

Показания пленного младшего лейтенанта Воронкова из 23-й сбр

Отдел Ic XXXVIII армейского корпуса 7.3.1942

Воронков Михаил, младший лейтенант из 95-го лыжного батальона, колхозник, род.1915 в Самаре.

В 1937-1940 Воронков проходил действительную военную службу в одном арtpолку в Минске, откуда в 1940 демобилизовался сержантом.24.6.41 он был призван в Самаре в 152-й сп. В этом полку он прослужил 1 месяц, закончил учебные курсы и получил звание младшего лейтенанта. В конце июля 1941 он был переведен в 272-й лыжный полк в Казань. Этот полк формировал отдельные лыжные батальоны, которые отправлялись на фронт. Воронков прослужил в этом полку до декабря 1941. В декабре из Казани на фронт был отправлен 95-й батальон, в котором оказался и Воронков.

Из Казани батальон по железной дороге был перевезен в Рыбинск, там он получил вооружение, потом по железной дороге был отправлен на Мал.Вишеру, куда и прибыл в начале января 1942. От Мал.Вишеры они прошли на лыжах до района Донец. Сразу же по прибытии их бросили в атаку на Донец и Волосково.

95-й лыжный батальон состоит из трех стрелковых рот и одной минометной роты. В минометной роте 120 человек, в стрелковых ротах примерно по столько же. Всего численность батальона составляет около 600 человек.

Личный состав в минометной роте на 75% возрастом 20-21 год. 95-й батальон относится к 23-й сбр, а та, в свою очередь, - к 2-й ударной армии.

В 23-й сбр (пленный не знает, что она переименована в лыжную) имеется три лыжных батальона: 48-й, 95-й и еще один, номера которого пленный не знает, а также один кавалерийский дивизион. Также в бригаде есть батальон связи (200-300 человек) и хозяйственная часть. Также 23-й сбр придано 7-8 легких танков.

При первой атаке на Волосково и Донец особенных потерь не было. В следующей атаке на Хомировичи было потеряно 30%. Во второй атаке на эту деревню снова были большие потери, батальон сократился до 200 человек. Подкреплений не было. После последней атаки была занята оборона у Донец.

На вооружении минометной роты находится 6 тяжелых (82-мм) миномета и 8-9 легких (50-мм) минометов. В каждом батальоне есть 20 тяжелых и 20 легких пулеметов.

Во время боев справа от 95-го батальона действовал 48-й батальон, слева- третий батальон их бригады.

Весь личный состав одет в хорошее зимнее обмундирование, имеет противогазы и лыжи. Потерь от обморожений нет, хотя приходится ночевать в лесу.

Общее настроение не особенно хорошее, что Воронков связывает с нерегулярным продовольственным снабжением. Положенных 900 гр хлеба в день не выдают. В обороне два раза в день привозят теплый суп без мяса. При наступлении питание только концентратами. У офицеров нет никаких дополнительных пайков. Масло и водка выдается на всех относительно регулярно. Иногда питания не бывает по 2 дня, это связано с плохой организацией снабжения.

О задачах и планах младшему лейтенанту ничего неизвестно.

У Замостья Воронков видел 8 немецких пленнх, которых вели в тыл. Что с ними было дальше – он не знает. Якобы, раненых сразу же перевязывают.

Местное население отбитых деревень оценивает поведение немецких войск по-разному. Одна часть отзывается хорошо, другая часть жалуется на плохое обращение и применение силы. Все местное население отбитых русскими деревень осталось на месте. Только старосты сбежали при отходе немецких войск.

Есть приказ на подготовку к периоду оттепели, особенное внимание в нем уделяется ремонту дорог. У солдат пока нет кожаных сапог. Замена зимнего обмундирования на летнее произойдет позже, когда окончательно наступит весна.

О мерах по снабжению войск после перехода через Волхов Воронкову ничего неизвестно.